влекущие дея́ния. УГОЛО́ВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ТРЕБОВАНИЮ ПОТЕРПЕВШЕГО, общественно опасные деяния, которые посягают на частные интересы физических и юридических лиц и влекут уголовную ответственность лишь при наличии выраженного в установленном УПК порядке требования лица, пострадавшего от преступления, или его законного представителя либо представителя юридического лица привлечь виновного к уголовной ответственности. Закон к указанным деяниям относит деяния, содержащие признаки следующих преступлений (ст. 33 УК): умышленное причинение менее тяжкого телесного повреждения (ч. 1 ст. 149), умышленное причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения в состоянии аффекта (ст. 150), умышленное причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения при превышении мер, необходимых для задержания лица, совершившего преступление (ст. 151), умышленное причинение тяжкого телесного повреждения при превышении пределов необходимой обороны (ст. 152), умышленное причинение лёгкого телесного повреждения (ст. 153), истязание (ч. 1 ст. 154), причинение тяжкого или менее тяжкого телесного повреждения по неосторожности (ст. 155), изнасилование (ч. 1 ст. 166), насильственные действия сексуального характера (ч. 1 ст. 167), разглашение тайны усыновления (удочерения) (ст. 177), разглашение врачебной тайны (ч. 1, 2 ст. 178), незаконное собирание либо распространение информации о частной жизни (ч. 1 ст. 179), угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества (ст. 186), оскорбление нарушение клевета (ст. 188), (ст. 189), авторских, изобретательских и патентных прав (ч. 1 ст. 201), нарушение неприкосновенности жилища и иных законных владений граждан (ч. 1 ст. 202), нарушение тайны переписки, телефонных переговоров, телеграфных или иных сообщений (ч. 1 ст. 203), отказ в предоставлении гражданину информации (ст. 204), причинение имущественного ущерба без признаков хищения (ч. 1 ст. 216), незаконное отчуждение вверенного имущества (ст. 217), умышленное уничтожение либо повреждение имущества (ч. 1 ст. 218), уничтожение либо повреждение имущества по неосторожности (ст. 219), дискредитация деловой репутации конкурента (ст. 249), разглашение коммерческой тайны (ст. 255), нарушение правил безопасности движения и эксплуатации маломерных судов (ч. 1 ст. 316), нарушение правил дорожного движения или эксплуатации автодорожных транспортных средств (ч. 1 ст. 317), хищение личных документов (ст. 378), принуждение к выполнению обязательств (ч. 1 ст. 384).

В соответствии с ч. 6 примечаний к гл. 24 УК только по заявлению потерпевшего возбуждается уголовное преследование близких потерпевшего (членов его семьи, близких родственников, иных лиц, которых потерпевший обоснованно считает близкими), совершивших кражу (ч. 1 ст. 205), либо мошенничество (ч. 1 ст. 209), либо присвоение или растрату (ч. 1 ст. 211), либо угон автодорожного транспортного средства или маломерного водного судна (ч. 1 ст. 214). В ст. 26 УПК все вышеуказанные деяния в случае их совершения и осуществления уголовного преследования и обвинения в суде дифференцируются на дела частного обвинения и дела частно-публичного обвинения. Уголовные дела о преступлениях, перечисленных в ч. 1 ст. 33 и ч. 6 примечаний к гл. 24 УК, отнесённые УПК к делам частного обвинения, возбуждаются только по заявлению потерпевшего, его законного представителя или представителя юридического лица и могут быть прекращены за примирением пострадавшего от преступления с обвиняемым в любой стадии производства по уголовному делу до удаления суда в совещательную комнату для вынесения приговора. Уголовные дела частно-публичного обвинения возбуждаются по заявлению пострадавшего от преступления, его законного представителя или представителя юридического лица, однако прекращение производства по ним невозможно в связи с примирением с обвиняемым. Прокурор вправе возбудить уголовное дело по признакам совершения преступлений, названных в ст. 33 УК, при отсутствии заявления лица, пострадавшего от преступления, если эти преступления затрагивают

существенные интересы государства и общества или совершены в отношении лица, находящегося в служебной или иной зависимости от обвиняемого либо по иным причинам не способного самостоятельно защищать свои права и законные интересы. Дело, возбуждённое прокурором, направляется для производства дознания или предварительного следствия. Прокурор вправе в любой момент вступить в судебное разбирательство такого дела и поддерживать обвинение в суде, если этого требует защита прав граждан, государственных или общественных интересов. В этих случаях производство по уголовному делу за примирением лица, пострадавшего от преступления, с обвиняемым в ходе предварительного расследования, а равно в ходе судебного разбирательства, прекращению не подлежит.

А.В. Шидловский